盐城市初级中学2020/2021学年度第一学期期未考试
初三年级数学试题（2021.1）
（考试时间：120分钟 试卷分值：150分）
一、选择题（每题3分，共24分）

1．已知⊙O的半径为6cm，点O到直线l的距离为7cm，则直线l与⊙O的位置关系为 （　▲　）                                                                     
A．相交
B．相离
C．相切
D．无法确定
2．线段2 cm、8 cm的比例中项为     cm．                                      （　▲　）
A．4               B．8                C． 
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           D． 
[image: image2.wmf]8
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3．如图，已知直线a∥b∥c，直线m、n与a、b、c分别交于点A、C、E、B、D、F，AC＝3，CE＝6，BD＝2，DF＝                                                            （　▲　）
A．4               B．4.5
C．3
D．3.5
4．张华同学的身高为1.6米，某一时刻他在阳光下的影长为2米，同时与他邻近的一棵树的影长为6米，则这棵树的高为                                                         （　▲　）
[image: image1.wmf]4

±

A．3.2米
B．4.8米
C．5.2米
D．5.6米
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5．把抛物线
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的图像沿x轴向左平移2个单位，则平移后所得抛物线函数表达式为（  ▲   ）        
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6．在△ABC中，若|sinA﹣
[image: image8.wmf]2
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﹣cosB）2＝0，则∠C的度数是                （  ▲   ）
A．45°
B．75°
C．105°
D．120
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7．如下图，小正方形的边长均为1，则下图中的三角形(阴影部分)与△ABC相似的为   （  ▲   ）
8． 如图，矩形ABCD的四个顶点分别在直线l3，l4，l2，l1上．若直线l1∥l2∥∥l3∥l4且间距相等，

AB＝5，BC＝3，则tanα的值为                                                 (　▲　)                                                    
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C．
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D．
[image: image13.wmf]2

5


二、填空题（每题3分，共24分）

9．二次函数
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的顶点坐标为　  ▲   　．
10．已知扇形的圆心角为120°，半径为2厘米，则这个扇形的弧长为　  ▲   　厘米．

11．已知圆锥的母线长为6cm，底面半径为3cm，则此圆锥的侧面积为　  ▲   　cm2．
12．如图，某堤坝的坝高为4米，若迎水坡的坡度为1：0.75，则该大坝迎水坡AB的长度为　▲　米．
13．如图，D、E分别是△ABC的边AB、AC上的中点，则
[image: image15.wmf]DECB
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14．如图，在等腰直角三角形ABC中，∠C＝90°，AB＝
[image: image16.wmf]2
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，以A为圆心，AC长为半径作弧，交AB于点D，则阴影部分的面积是　  ▲   　．
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15．直角三角形的两条边长分别为6和8，那么这个三角形的外接圆半径等于　  ▲   　．
16．如图，抛物线
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的图象与坐标轴交于点A，B，D，顶点为E，以AB为直径画半圆交y正半轴交于点C，圆心为M，P是半圆上的一动点，连接EP，N是PE的中点．当P沿半圆从点A运动至点B时，点N运动的路径长是　  ▲   　．
三、解答题（共11题，共102分）
17．（6分）计算：2sin245°﹣tan60°•cos30°.
18．（6分）已知二次函数
[image: image18.wmf]2
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，求证：无论
[image: image19.wmf]k

取任何实数时，该函数图像与
[image: image20.wmf]x

轴总有交点.
19． （8分）如图，在平面直角坐标系中，△ABC的三个顶点坐标分别为A（2，1），B（1，4），

C（3，2），请解决下列问题：

（1）画出△ABC关于y轴对称的图形△A1B1C1，并直接写出C1点的坐标________；

（2）[image: image58.png]


以原点O为位似中心，位似比为2：1，在y轴的右侧，画出△ABC放大后的图形△A2B2C2，并直接写出点C2的坐标________．
20．（8分）如图，已知AB是⊙O的直径，PC与⊙O相切于点C，与AB的延长线交于点P，连接AC，若∠A＝30°，OA＝2，求PC的长．
21．（8分）如图，已知抛物线的开口向下，与
[image: image21.wmf]x

轴的交点为（-1，0）、（3，0），请根据图像解决下列问题：
（1）抛物线的对称轴是　        　；
（2）当
[image: image22.wmf]x

        时，
[image: image23.wmf]y

随
[image: image24.wmf]x

的增大而减小；
（3）若y＜0，则x的取值范围是　        　；
（4）若图像经过点（
[image: image25.wmf]2
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，y1）、（2，y2），则y1　   　y2，
（填“＞”“＜”或“＝”）．
22．（10分）如图，将矩形ABCD沿CE向上折叠，使点B落在AD边上的点F处，AB=8，BC=10
（1）求证：△AEF∽△DFC；

（2）求线段EF的长度．
[image: image26.png]



23．（10分）如图，海中有两个小岛C，D，某渔船在海中的A处测得小岛D位于东北方向上，且相距
[image: image27.wmf]2
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海里，该渔船自西向东航行一段时间到达点B处，此时测得小岛C恰好在点B的正北方向上，且相距50海里，又测得∠ABD=α，且sinɑ=
[image: image28.wmf]5

5

.
（1）求点B与小岛D之间的距离；
（2）求cos∠DCB的值.
24．（10分）为了落实国务院惠农的指示精神，最近市政府又出台了一系列“三农”优惠政策，使农民收入大幅度增加．某农户生产经销一种农副产品，已知这种产品的成本价为40元/千克．市场调查发现，该产品每天的销售量
[image: image29.wmf]y

（千克）与售价
[image: image30.wmf]x

（元/千克）有如下关系：
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．设这种产品每天的销售利润为
[image: image32.wmf]w

（元）．
（1）求
[image: image33.wmf]w

与
[image: image34.wmf]x

之间的函数关系式．
（2）当售价定为多少元时，每天的销售利润最大？最大利润是多少？
（3）如果物价部门规定这种产品的售价不高于80元/千克，该农户想要每天获得1000元的销售利润，售价应定为多少元？
25．（10分）我们定义：如果圆的两条弦互相垂直且相交，那么这两条弦互为“十字弦”，也把其中的一条弦叫做另一条弦的“十字弦”．如：如图（1），已知⊙O的两条弦AB⊥CD，则AB、CD互为“十字弦”，AB是CD的“十字弦”，CD也是AB的“十字弦”．
【概念理解】

（1）若⊙O的半径为5，一条弦AB＝6，则弦AB的“十字弦”CD的最大值为　   　，最小值为　   　；

（2）如图2，若⊙O的弦CD恰好是⊙O的直径，弦AB与CD相交于H，连接AC，若AC＝12，DH＝7，CH＝9，求证：AB、CD互为“十字弦”；

【问题解决】

（3）如图3，在⊙O中，半径为
[image: image35.wmf]13

，弦AB与CD相交于H，AB、CD互为“十字弦”且AB=CD，
[image: image36.wmf]5
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，则CD的长度       ．



26．（12分）【问题情境】如图1，已知△ABC和△DCE为等腰直角三角形，∠ACB=∠DCE=90°，AC=BC，DC=CE，则线段BD、AE的数量关系为        ，线段BD、AE的位置关系为          .
【类比探究】如图2，已知△ABC和△DCE中满足∠BAC=∠DEC，AB=AC，DE=EC，AC=2BC，试说明AE与BD具有怎样的数量关系.
【灵活运用】如图3，已知矩形ABCD中有一点P，连接AP，BP，DP，∠ADB=30°，AP=，BP=2，∠APB=120°，求PD的长.
27．（14分）如图，在平面直角坐标系x0y中，开口向下的抛物线
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[image: image38.wmf]x

轴交于A，B两点（A在B的左边），与
[image: image39.wmf]y

轴交于点C．连接AC，BC．
（1）点A的坐标为           ，点B的坐标为           ；
（2）若直线BC：
[image: image40.wmf]4

+

-

=

x

y

，

①在直线BC上方的抛物线上找一点Q，使得△BCQ的面积为6，求点Q的坐标；

②试在
[image: image41.wmf]y

轴上找一点N，连AN，使AN+
[image: image42.wmf]2

2

CN的值最小，此时点N的坐标是       ，AN+
[image: image43.wmf]2

2

CN的最小值为       ；
（3）若在第四象限内的抛物线上有点P，使得以A，B，P为顶点的三角形与△ABC相似，求点P的坐标.
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